

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 3 de Agosto de 1897

Año XXVI. Núm. 7.248

UNA DECLARACION DEL SR. MORET

Se lee en «El País» de Madrid del día 20:

«¡Ay, ay de los Reyes que olvidan sus destinos y no siguen los impulsos de su pueblo!»

Reconozca usted, señor Moret, que esa palabra es una infamia. Los errores de la restauracion no han sido más que los errores de sus hombres. Estos, sin talento, sin ciencia, sin conocimiento de la tarea de gobernar y sin amor al pueblo, tienen en las desdichas nacionales, tanta culpa como el régimen mismo, pernicioso en esencia, y más, mucha más culpa, desde luego, que la persona en quien la institucion pueda estar representada y compendiada.

Por eso las palabras que usted ha dicho en Zaragoza y que llevan encubierta una amenaza, son una enorme deslealtad. ¿Cree usted que la monarquía es dañina? Pues apártese de ella y despues de estar el tiempo necesario en alejamiento y purgatorio, váyase usted á otro campo y desde él combata la realza. Es lo menos, señor Moret, que puede hacerse. ¿Pero qué significa eso de estar á un tiempo mismo demandando el poder y amenazando? ¿Qué significa eso de querer desligarse á última hora de todo compromiso con el trono de quien se fué cómplice, colaborador y sócio y con el cual los hombres de la restauracion deben de ser en todos los instantes responsables y solidarios?

Los caballeros antiguos, señor Moret, morían junto al Monarca, defendiéndole. Los caballeros modernos,—ya se ve por lo que usted nos dice,—le hunden el misericordia cuando le ven en la agonía y hacen de su cuerpo sin vida escaño para subir á otra cualquiera posicion. Ya no hay Bayardos. Hoy tienen miedo y tacha todos los caballeros. Hoy cuando ven que el solío vacila y se conmueve, se convierten en sus peores enemigos.

Eso es una vergüenza, una hipocresía, una infamia. El trono no es el responsable único, sino responsable en parte.»

A nuestro juicio, al escribir estos párrafos, «El País» se mostró con el señor Moret, no solamente cruel, sino tambien injusto. El eximio orador no habló en Zaragoza por cuenta propia, sino como personificacion de su partido, como porta-voz, como verbo si se quiere de una grande agrupacion política; y si sus palabras y sus actos merecen las duras calificaciones de «El País» sobre el partido deben caer y no sobre el que, por encargo oficial, le ha servido de fonógrafo.

Si «El País» no fuera periódico de partido, no se exaltaría como se exalta por actos que son corrientes en la vida de nuestros partidos y nacen de su idiosincracia. Descienda «El País» al terreno de la realidad, prescinda de convencionalismos y de ficciones, y su clara inteligencia le presentará la política y los partidos tales cuales son. Entonces verá que la política, si algun tiempo fué otra cosa, hoy queda reducida á la lucha por la vida, y que los partidos han venido á reemplazar á los antiguos bandos, solamente que así como estos se disputaban á cintarazos la explotacion del país, ahora se la disputan á

golpe de discursos y de motines.

El programa del partido progresista era el siguiente: «La soberanía reside en la nacion; la nacion somos nosotros; luego nosotros representamos la voluntad nacional, infalible y omnipotente. Todo poder que desoiga sus mandatos es un poder rebelde, y como tal debe ser desobedecido, y si es necesario espulsado ó derribado.»—Este aforismo arcaico de su partido, característico por su sencillez, es lo más grave que contiene el discurso del señor Moret, y es lo que provocó la indignacion caballerisca de «El País». No negaremos que este aforismo puede parecer una amenaza al trono, pues con él se derribó en 1840, en 1868 y en 1873 á pesar de que el trono contaba con mayoría en el Parlamento, pero padecía el error de creer que la soberanía residía en las Cortes con el Rey. Y para que no se caiga otra vez en esta falta, el señor Moret ha cuidado de recordar al Jefe del Estado que la soberanía reside única y exclusivamente en la nacion, y que la nacion está vinculada en el partido liberal, á quien se ha de entregar el poder en el momento que lo pida, porque si no se lo dan á buenas se lo puede tomar á malas.

Todo esto es pura y genuinamente liberal de abolengo, y no se ha de apostrofar duramente al señor Moret porque, debiendo oficiar de progresista, vistió el uniforme de miliciano nacional y habló «urbi et orbi» como miliciano nacional. Ni siquiera se olvidó echar sus chinitas á los frailes.

Ahora vienen las disputas sobre si el señor Moret interpretó bien el pensamiento, la voluntad, el deseo del partido fusionista; esto es sencillamente una inocentada. No hay ningun partido que piense; cien inteligencias, aun que sean privilegiadas, al formar multitud, se convierten en ealabazas. Uno ó dos hombres piensan lo que conviene que digan aquellas cucurbitáceas, y ellas se limitan á repetir bien ó mal lo que se les sugiere. Para dar importancia á la cosa, se anuncia como fruto de sus meditaciones de ayer lo que será su pensamiento de mañana. Como el sentimiento que domina en las multitudes es la vanidad, las halaga el que quien habla en su nombre las considere animales pensantes, y esté seguro de sus aplausos aquel que para producir efectos de intimidacion las suponga capaces de cometer cualquier barbaridad. Nada las entusiasma como el que se haga el fanfarron en su nombre.

Resumamos: si en Zaragoza el señor Moret hubiese hablado en nombre propio quizá se podría aplicar á lo que dijo aquellos epítetos de «El País»; pero habló en nombre de un partido, y los partidos, como tales, no tienen memoria, ni agradecimiento, ni entrañas, ni conciencia, ni hidalguía. Así lo dice la historia, y crearla es menester.

(«Diario de Barcelona.»)

El presidente del Consejo

San Sebastián 28.

El señor Cánovas concede importancia al hecho de haberse presentado á indulto por primera vez en la provincia de la Habana toda una partida con su jefe.

Dice que parece increíble que la prensa recoja invenciones tan absurdas como la de suponer que el ministro de la Guerra ha escrito al general Weyler, recomendándole mayor actividad en la campaña. Esto hubiera sido ofender al general y al Ejército, que no necesitan semejantes recomendaciones.

Ha recordado el señor Cánovas lo que los Gobiernos conservadores han hecho por el aumento de la Marina española.

Parte de estos esfuerzos los malogran los rápidos progresos de la industria naval. Cuando se construyó el «Destructor» era éste uno de los mejores cazatorpederos del mundo, por sus condiciones maríneas y su velocidad. Hoy le superan en mucho los cinco destroyers que hemos adquirido en Inglaterra y que causan admiracion en donde se presentan.

El señor Cánovas se muestra muy satisfecho de una carta del cónsul de Holanda en Madrid, publicada en el «Times». Dicha carta es la mejor contestacion á las campañas calumniosas de Rochefort y otros á propósito del trato dado á los anarquistas en el Montjaich.

El cónsul refiere una visita que hizo al castillo para cerciorarse de lo que se decía sobre tormentos de los detenidos. Le sorprendió el aspecto de salud que gozan éstos. Habitan, cada dos ó tres, en celdas espaciosas, muy ventiladas, y reciben á sus familias varios días cada semana, comiendo con ellas fuera de los calabozos.

«Ya quisieran muchos londonenses—dice la carta—disponer de habitaciones tan cómodas.»

La mejor de todas es la que ocupa Teresa Claramunt con su esposo.

El cónsul elogia calurosamente al comandante del castillo y á los oficiales por su buen corazon, y por la manera cristiana con que tratan á los presos.

También ha dicho algo de la campaña filipina el presidente del Consejo.

Los pocos rebeldes que quedan en armas se han refugiado en el monte. Buscarlos allí sería inútil y peligroso. Mejor es aguardarlos en el llano para cuando bajen acosados por el hambre.

No se prescindirá en modo alguno del Ejército indígena.

Sería preciso, en caso de disolverlo, mantener en el Archipiélago un Ejército peninsular costoso; y, afortunadamente, no hay motivo para esto.

El señor Cánovas ha invitado á comer al señor Castelar.

Mañana, en el segundo expreso, marchará á Santa Agueda.

LA HACIENDA ESPAÑOLA

Paris 28.

Ha producido favorable impresion un folleto publicado por el banquero español don Adolfo Calzado, sobre la actual situacion financiera de España, comparada con la anterior á las guerras coloniales.

Recuerda que entonces se consideró á España arruinada é imposibilitada para cualquier gasto extraordinario, y hoy tiene demostrada su vitalidad por haber enviado á campaña 240.000 hombres y por haber realizado dos empréstitos interiores, causando la admiracion del extranjero.

Demuestra cuanto han mejorado los ingresos; elogia la efectiva nivelacion del presupuesto y explica los motivos por que España no abandonará jamás la isla de Cuba.

En los centros políticos y financieros se aplaude la patriótica iniciativa del señor Calzado y se alaba su cultura financiera, que ha servido para ilustrar á los extranjeros que desconocian el poderío de España.

Da mayor autoridad al folleto del señor Calzado el hecho de ser éste adversario del partido conservador.

GRECIA Y TURQUÍA

LA PAZ

Se han firmado ya los párrafos preliminares del tratado de paz.

El acuerdo es ya definitivo en lo que se refiere á la pequeña rectificacion estratégica de la frontera con la evacuacion inmediata de la Thesalia por los turcos, y en lo demás, la vuelta al «statu quo» antes de la guerra.

Queda sólo sin firmar el párrafo referente á la indemnizacion de guerra que debe cobrar Turquía.

DISCORDIA ENTRE DIPLOMÁTICOS

Atenas 27.—Toman cuerpo las diferencias entre el representante de Alemania en esta corte y los demás que representan á las grandes potencias.

El primero insiste en que en el tratado de paz greco-turco se incluya un artículo creando una Comision internacional encargada de inspeccionar la Hacienda helénica; pero los demás representantes se oponen categóricamente á semejante innovacion.

LOS CRETENSES

La Canea 27.—Los insurrectos cretenses se han negado en absoluto á tener ninguna clase de relaciones con el nuevo gobernador turco Djevad-Bajá, á no ser por conducto de los almirantes de las escuadras de las grandes potencias que se hallan en estas aguas.

LA BOLSA DE PARÍS

Paris 27.—La Bolsa ha acogido con baja las noticias de haber surgido difi-

cultades entre las potencias para la firma de la paz.

La renta francesa ha descendido á 104,70 y el exterior español á 61,46.

LA INDEMNIZACION

Paris 27.—La cuestion de la indemnizacion de guerra que ha de pagar Grecia á Turquía, no parece de tan fácil arreglo como en un principio se supuso, si ha de acompañarla la indemnizacion á los particulares griegos de cuanto las tropas turcas les han arrebatado en cereales, forrajes y alimentos de todas clases, así como de las cantidades en metálico de que dichas tropas se han apoderado.

Esta indemnizacion, admitida por los plenipotenciarios, motivaría una liquidacion lenta y difícilísima.

Noherlesoom

Un antiguo suscriptor nos escribe desde Lourdes atenta carta, comunicándonos noticias acerca del fallecimiento del conocido y celebrado astrónomo español don Leon Hermoso, director del «Boletín Astronómico» y popularizado con el pseudónimo de Noherlesoom. Dicho señor ha fallecido en aquella villa en casa de una familia española que tiene comercio en la plaza del Mercado. Padecía el señor Hermoso de diabetes sacarina y habia salido de Madrid hace pocos dias en direccion á unas aguas medicinales. Pasando por Hendaya y sofocado por el fuerte calor que sentia, se aligeró de ropa y abrió las ventanillas, pillando una fuerte congestión pulmonar. Llegado á Lourdes, donde se encaminaba de paso por su gran devoción á la Virgen, guardó cama un par de dias, pero moviéndole á levantarse su ánimo inquieto y el afán de escribir para su periódico, apesar de la prohibición facultativa, pasó la noche del 24, vigilia de su fallecimiento, escribiendo y meditando. Al siguiente dia tras escalofríos y súbita decoloración del rostro se acostó, perdiendo el conocimiento y delirando, y á las once de la noche entregaba su alma al Criador. Los españoles que se encontraban en aquella villa, al tener conocimiento de la triste nueva, acudieron á su domicilio, donde pudieron ver el cadáver vestido de fraile con rostro natural y apretando entre sus manos un rosario y un crucifijo. El juez de Paz tomó nota de todo cuanto poseía, consistiendo solamente en 120 francos. En seguida se telegrafió á su hermana, que no llegaría á tiempo para verle. El señor Leon Hermoso ha muerto lejos de su familia y amigos, pero en la tierra de su amada Virgen de Lourdes. E. P. D.

(«Diario de Barcelona», del 28 de Julio último.)

DE LOS ESTADOS UNIDOS

LA ANEXION DE HAWAI

Según informes de «Le Figaro», el ministro japonés marqués de Ito ha venido á Europa para protestar contra la anexión de las islas Hawai acordada por los Estados Unidos.

Este viaje diplomático ha tenido por objeto acreditar las razones que asisten al Imperio japonés para oponerse á la política invasora de la República norteamericana y buscar, si no el apoyo, la benevolencia de las naciones europeas.

El marqués de Ito ha declarado que en este asunto el Japon no retrocederá ante nada é irá hasta el fin.

LA HUELGA MINERA

Se agrava por momentos el estado de la huelga de los obreros de las minas de carbon.

Seis mil mineros han abandonado el trabajo en la comarca de Faisement, perteneciente al Estado de la Virginia occidental.

También en esa region han conseguido los patronos, ejerciendo presión sobre el Gobierno, é invocando los servicios electorales prestados á M. MacKinley, que las autoridades prohiban á M. Debs y á otros jefes de los obreros pronunciar discursos aconsejando y alentando á éstos.

Se creía que muchos mineros habrían acudido á trabajar en el distrito de Cansburgo, mas por el contrario, ha sido menor el número de los que han acudido á las galerías, por haber intimidado á la mayoría la presencia de gran número de huelguistas en las intermediaciones de los pozos.

LOS CRIADEROS DE ORO

A consecuencia de la excitación que reina en Klondyke entre las gentes que han acudido en busca de oro, el presidente ha decidido establecer una pequeña guarnición en la region meridional de la Península de Alaska, á fin de mantener el orden.

SHERMAN

Nueva York 27.—El periódico «The World» se hace eco del rumor de haber surgido dificultades dentro del Gabinete americano y que, á consecuencia de ellas, el señor Sherman va á dimitir el cargo de secretario de Negocios extranjeros, sustituyéndole el señor White Lawreid.

LOS ARANCELES

Washington 27.—Hoy se ha publicado la anunciada resolución del Gobierno disponiendo que la nueva reforma arancelaria entre en vigor á partir del próximo viernes á las doce de la noche.

WOODFORD

Nueva York 27.—El señor Woodford, nuevo ministro de los Estados Unidos en Madrid, acaba de salir con dirección á Europa á bordo del vapor «Ciudad de Paris».

Telegrafian á «La Correspondencia» desde Nueva York que ha causado muy favorable impresión en los centros oficiales la deferencia de Su Majestad la Reina Regente al dignarse recibir al embajador Woodford en San Sebastián.

La prensa hace comentarios muy satisfactorios.

EL GRAN TURCO

Paris 27 de julio.

De un periódico de Suiza:

«Hay, dicen, dos modos de defenderse contra un toro. El uno consiste en cogerle por los cuernos; mas para esto es menester ser fuerte como Hércules. El otro método es menos peligroso; consiste en asirse á la cola del animal y dejarle dar vueltas sobre si mismo hasta que cae de fatiga. Este segundo método ha adoptado Europa para acabar con el Gran Turco. El procedimiento, aunque menos peligroso, es mucho menos espedito.

He ahí meses y meses que el toro mu-

sulman hace piruetas, arrastrando tras sí á las seis potencias del «concierto», y no parece cansarse mucho.

Apenas se ha obtenido del padishah una concesión sobre un punto, que sobre otro hace una zancadilla á sus perseguidores y les obliga á volverse del otro lado. En el momento mismo en que cedía tocante á la cuestion de frontera, ó parecía dispuesto á firmar la paz, caía ahí que hace declarar á los embajadores, por medio de Tewfik-Bajá, que habiendo sido causa de la guerra la cuestion cretense, la evacuación de la Tesalia debería subordinarse al arreglo de esta cuestion. Se la creía, empero, arreglada, pues que la Puerta Otomana habia aceptado la autonomía; y ahora el Sultan envía á Creta otro comandante militar investido de facultades excepcionales y habla de mandar desembarcar en la isla treinta y dos batallones.

Pues á Creta se ha dirigido Djevad-Bajá. Y de ello está muy pesaroso el concierto europeo. Para demostrar su descontento ha recurrido á manifestaciones diplomáticas, ó por mejor decir, á los mas enérgicos expedientes de etiqueta. Los almirantes han puesto mal gesto al ex mariscal de campo y gran visir y se han negado á ir á presentar los primeros sus homenajes al representante del Sultan, alegando que no se les habia anunciado mas que como comandante militar; los consules de las potencias á su vez han manifestado que se dispensarian de ponerse sus uniformes para ir á hacerle la tradicional visita.

Esto puede ser mortificador para el Gran Turco; pero no es de creer que se acongoje mucho por ello. Queda, es verdad, la expedición de los treinta y dos batallones. Aquí las cosas podrian echarse á perder si los almirantes han recibido, como se asegura, la orden de impedir su desembarco. Entonces sería menester decidirse á practicar un acto de rigor; si los buques de las potencias estuviesen obligados á echar á pique los trasportes turcos, esto sería un principio de hostilidades que sería mas difícil de circunscribir que la guerra greco-turca.

Mas, no es seguro que las cosas vayan tan allá. Lo mas probable es que, como insinúan algunos telegramas, la Puerta ha juzgado oportuno hacer una diversion para calmar los belicosos ardores del partido militar y para justificar á los ojos de los musulmanes la retirada de una parte de las tropas acantonadas en la Tesalia. A ser de otro modo, si realmente se pretestó de que ha tenido que ceder en la cuestion de fronteras, el Sultan pretendiese volver á tomar la palabra en lo concerniente á la autonomía de Creta, las potencias estarían esta vez al pie de la muralla y no podrían retroceder, so pena de entregar Europa á la risa del Islam»

TELEGRAMAS

Madrid 28.—La prensa de la Habana llegada hoy da cuenta de la Asamblea celebrada por el partido Union constitucional para oír al señor Santos Guzman acerca de los resultados de su viaje á la Península.

El señor Santos Guzman elogió las reformas del señor Cánovas, diciendo

que garantizan sólidamente la soberanía de la metrópoli y que además establecen la descentralización amplia reclamada hace tiempo y dan á los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la necesaria independencia para el desahogado ejercicio de sus correspondientes funciones.

Examinando la estructura del futuro Consejo de Administración, lo encomió justamente, reconociendo toda la importancia que sus funciones han de tener.

Añadió el señor Santos Guzman que el partido Union constitucional no podía limitarse á acatar las reformas, lo que constituye un deber para todos los españoles en cuanto sean ley, sino que estaba en el caso de hacerlas suyas é ir á su planteamiento con entusiasmo, decisión, sin reserva de ningún género y con absoluta conformidad y penetración, cooperando resueltamente con el convencimiento mas profundo y el calor de las propias ideas para que arraiguen y fructifiquen, realizando los elevados fines que las inspiraron.

Todos los asistentes al acto aplaudieron las frases del señor Santos Guzman.

Además se tomaron por aclamación los acuerdos siguientes:

A propuesta del señor Santos Guzman, aceptar las reformas del señor Cánovas, coadyuvando á su planteamiento con entera sinceridad y entusiasmo.

A propuesta del señor Diaz Blanco, significar su adhesión al gobierno y la gratitud por los esfuerzos nunca superados que realizó en defensa de la integridad de la patria, apoyar incondicionalmente al general Weyler, representante de la Nación y protestar enérgicamente contra las noticias propagadas por la prensa extranjera y especialmente la norteamericana sobre las supuestas crueldades españolas, la concentración de los pacíficos y la destrucción de la riqueza.

Madrid 28.—La huelga de los mineros sigue estendiéndose mas y mas por la Virginia Occidental.

Varios delegados de las asociaciones obreras han celebrado una conferencia y adoptado en ella ciertas resoluciones que pueden originar un gravísimo conflicto.

Entre las mismas figura la de adoptar toda clase de medidas y emplear todos los medios posibles, incluso los violentos, para impedir que circulen por las vías férreas cargamentos de hulla.

Si los huelguistas logran su propósito tendrán que suspender el servicio muchas Compañías de ferro-carriles y paralizar sus trabajos gran número de fábricas de la Virginia Occidental.

Madrid 29.—Dicen de París que, á consecuencia de la mala cosecha de los vinos en Francia, se apelará á los de Argelia y del extranjero y especialmente á los vinos españoles.

Se ha declarado un horroroso incendio en la isla de Porquerolles, situada cerca de Tolon.

Aumentan los casos de peste bubónica en Bombay.

Aumentan los temores de que ocurra un choque entre la escuadra norteamericana y la japonesa.

Paris 28.—El gobierno húngaro ha suspendido la celebracion de un Congreso eclesiástico servio reunido en Kartowitz.

Paris 28.—Berlin.—M. Seldeneck, cónsul de Alemania, ha sido nombrado ministro en Bangkok (Siam).

Paris 28.—Bombay—Se han hecho gran número de prisiones por sospechas de que se conspira contra Inglaterra. Continúan los arrestos de personas sospechosas.

Simla.—La carretera de Mardan á Malakhand está bloqueada por varias tribus hostiles á los ingleses, el telégrafo ha sido cortado y el fuerte de Chakdara, en el que hay dos compañías de infantería, se halla incomunicada.

Gacetilla

En el dia de hoy se ha encargado nuevamente de la presidencia del Ayuntamiento, el Sr. Baron de las Arenas, quien ha presidido la sesión celebrada hoy en la que se ha verificado el sorteo de los asociados que en union del Ayuntamiento han de formar la Junta municipal durante el año económico de 1897 98 cuyos nombres publicaremos en el número de mañana.

Según telegrama particular que tenemos á la vista, en el sorteo para diez primeros Tenientes con destino á Cuba verificado esta mañana en el Ministerio de la Guerra, la suerte no ha designado á ninguno de los pertenecientes al octavo Batallon que guarnece esta Plaza.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido cuarenta dias de indulgencia á todos los fieles residentes en la Diócesis por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma del señor don Pascasio Nogales Isturiz en particular y por las del Purgatorio en general, y cuarenta dias más de indulgencia por cada misterio si el Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado.

Con el propósito de frecuentar las principales clínicas y estudiar los últimos adelantos de la Cirujía, salió el domingo último para Barcelona, acompañado de su familia, nuestro particular amigo el Dr. Llansó.

El Ayudante de Obras públicas don Emilio Castillo ha sido trasladado á la provincia de Badajoz para continuar sus servicios; y en sustitucion suya lo han sido á esta isla nuestros amigos don Martín Martínez y don Vicente Rodrigo, habiendo quedado encargado el señor Martínez de los faros, boyas y obras nuevas de esta isla, y el señor Rodrigo de puertos y carreteras.

Practicando escavaciones en el interior de la casa número 17 de la plaza del Príncipe, se han encontrado gran número de lacrimatorios, lámparas funerarias y otros objetos que acusan remota antigüedad.

No es la primera vez que se encuentran objetos de esta clase en solares situados en dicha plaza y calles contiguas.

También es de notar que dichos objetos están magistralmente trabajados,

y que apesar de la acción destructora del tiempo se conservan en sus primitivas formas como lo demuestran las líneas y toques de la esmerada elaboración con que fueron confeccionados.

Esta mañana los agentes municipales han decomisado dos romanos del antiguo sistema que sus dueños no habían entregado conforme se anunció oportunamente por la Alcaldía.

El «Boletín Oficial» del Obispado de Menorca número 89, correspondiente al mes de Agosto, contiene el siguiente sumario:

Contestacion de S. S. al Decano del Sacro Colegio: Breve de S. S. al Cardenal Arzobispo de Valencia sobre el Comité anti-masónico Nacional español.

Sección oficial.—Circular del Excelentísimo Sr. Nuncio Apostólico sobre dispensas matrimoniales: Junta diocesana de reparacion de templos: Circular de la Secretaría de Cámara sobre las alabanzas que pueden recitarse después de la Misa y demás actos del culto.

Sección doctrinal.—Decreto de la Sagrada Congregacion de Indulgencias sobre las mencionadas alabanzas: Congregacion del Indico sobre prohibicion de libros: S. C. de Ritos, sobre los exvotos de cera: Solemne homenaje á Jesucristo Redentor y á su augusto Vicario: R. O. sobre sepultura eclesiástica.

Crónica diocesana.—Bibliografía: Lista de oraciones: Distribucion de Misas para el mes de Septiembre: Suscripcion para el dinero de S. Pedro: Idem para la Basílica de Sta. Teresa.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Comercio»:

D. Alfredo Marquería; Miguel Riutort; Miguel Pons; Francisca Mateo; María Quevedo; Cruz Marin; Luis Puig; Juan Tur; Juana Carreras; María Bagur; Trinidad Sanchez; Juan Gual; Miguel Colom; Agustin Pujadas; Pedro Seguí; tres individuos de tropa; José Canet; Nicolás Gelabert; Juan Moll; Antonio Gomila; Francisca Bauzá; José Borrás; María Mari, y monsieur Kirsch.—Total, 26.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—La Invencion de S. Esteban proto-mártir.

Santo de mañana.—Sto. Domingo de Guzman confesor y fundador.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 2.—4 t.

4 por ciento Interior	64'40
Idem Exterior	80'25
Idem Amortizable.....	77'75
Billetes Hip. Cuba 86	96'45
Idem id. del 90.....	79'75
Acciones Banco España....	409'00
Comp. Arrend. Tabacos....	215'00
Aduanas.....	97'00
Filipinas.....	95'25
Paris á la vista.....	30'50 á 30'65
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Despachados el 3

Para Palma, vapor-correo español «Comercio», capitán D. Bernardo Seguí, con 17 tripulantes, 26 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Villa-Carlos

Formado por este Ayuntamiento el padron del arbitrio impuesto sobre los escalones que dán á la vía pública, que ha de regir durante el corriente año económico de 1897 98, queda expuesto al público á efectos de reclamacion por espacio de quince dias.—Villa-Carlos 2 de Agosto de 1897.—El Alcalde-Presidente, José Vila.—El Secretario, Juan N. Quevedo.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 28 julio.—1 buey, 134 kilos, Rafael Serra (Alayor); 1 vaca, 115, estancia Palefengué; 1 id., 121, Capifort; 1 ternero, 70, estancia Alta; 1 ternera, 123, Rafael Serra (Alayor); 1 id., 99, St. Benet (S. Cristóbal); 1 carnero, 11, Melxani Gran; 2 id., 16, Es Plenás; 1 id., 9, Es Canum; 2 id., 17, Binisefua d'en Serdina, y 2 id., 30, Palma.

Dia 29.—1 vaca, 109 kilos, Turret de Baix; 1 id., 115, St. Bernat (Ferrerías); 1 ternero, 98, estancia Milá; 1 id., 105, Es Canum; 1 ternera, 124, Antonio Carreras (Llumesanas); 2 carneros, 16, Es Plenás; 1 id., 8, Binisefua d'en Serdina, y 3 id., 38, Binixems.

Dia 30.—1 vaca, 155 kilos, Binidell de Tomás; 1 id., 157, Binilleutí; 1 ternero, 95, Palefengué; 1 id., 111, Refal Vey; 1 ternera, 69, St. Bernat (Ferrerías); 1 carnero, 13, Es Puigmal; 1 id., 18, Espeumé Vey; 2 id., 31, Palma; 2 id., 16, Binisefua d'en Serdina; 2 id., 29, Binixems (S. Cristóbal), y 1 id., 15, Es Canum.

Dia 31 —1 vaca, 135 kilos, Binilleutí; 1 id., 159, Sta. Mercé; 1 id., 161, Son Caremetlu (Ciudadela); 1 id., 160, Bintaufa; 1 ternero, 106, Es Canum; 1 id., 214, noria Es Vall; 1 carnero, 10, S'Espeumé Vey; 2 id., 22, Es Puigmal; 2 id., 20, Binisefua d'en Serdina, y 2 id., 28, Bintaufa.

Dia 1.º agosto.—1 ternero, 112 kilos, Murella Nou; 1 ternera, 98, Sant'Agueda (Ferrerías); 1 id., 87, S'Espeumé Nou; 1 carnero, 8, Binisefua d'en Serdina; 3 id., 52, Palma, y 1 id., 6, Turresuli.

Dia 2.—1 vaca, 145 kilos, camí de Son Endria (Ciudadela); 1 id., 144, Cudia Cremada d'en Claudis; 1 ternero, 120, S'Espeumé Nou; 1 id., 119, Son Bou (Alayor); 2 carneros, 27, Binixems (S. Cristóbal); 2 id., 13, Turresuli; 1 id., 10, S'Espeumé Vey; 1 id., 9, Es Munt d'es Blat, y 2 id., 28, Palma.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad;

Madrid 2.—10'25 n.

A última hora de esta tarde se habían concentrado en el punto denominado Cuatro Caminos, unos cuatro cientos agentes de policía, porque varios grupos de mujeres y niños habían asaltado el establecimiento llamado Punta Brava y otros.

La policía disolvió dichos grupos, impidiendo bajaran las cigarreras.

En las calles de Canuda y de Amaniel se hallaba apostada la Guardia civil, que se ha conducido con cordura.

Madrid 2.—10'30 n.

El Gobernador civil ha ordenado á la policía que impidiese que los manifestantes entraran en Madrid. Estos nombraron una comision que visitó al Alcalde y al Gobernador.

El Alcalde expidió un decreto encaminado á solucionar el asunto, disponiendo concertados zonas no cobrasen derechos artículos precedentes (1).

Madrid 2.—10'45 n.

Uno de los grupos de mujeres reunidos en Cuatro Caminos, llegó á las seis de la tarde al barrio de Tetuan, parándose frente la carnecería de Blas Olmo, quien las obsequió con vino. Un guerrillero industrial concertado disparó un arma hiriendo gravemente á una mujer. Las demás mujeres del grupo apedrearon al agresor. Cinco amigos del guerrillero defendieron á éste á tiros.

La Guardia civil detuvo al guerrillero, evitando ulteriores consecuencias.

Madrid 2.—10'50 n.

En el casco de la poblacion y en la zona de las Delicias ha sido general el cierre de las tiendas sin turbarse la pública tranquilidad. En la zona de Aragon se mantiene el general sosiego. En Cuatro Caminos se cerraron las ventas y merenderos, causando los amotinados bastantes daños con sus apedreamientos.

Al conocerse el decreto expedido por el Alcalde renació la tranquilidad general, celebrándose en Cuatro Caminos la verbena de los Angeles.

La Benemérita se ha retirado.

Madrid 3.—2 mad.

El incidente del guerrillero ocurrió en una taberna del barrio de Tetuan. Dicese que no llegó á disparar sino que un compañero suyo amenazó á la multitud recibiendo una pedrada en la sien que le infirió gravísima herida.

Se teme se reproduzca hoy el conflicto.

Se han tomado precauciones.

Madrid 3.—8'45 m.

El «New-York Herald» publica una interview de uno de sus redactores con Mr. Morgan, en la que éste manifestó que España desea tener una guerra con los Estados Unidos para poder desprenderse de Cuba dignamente.

(1) Así termina textualmente el telegrama.

Imp. de M. Parpal.



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de **Andrés y Fabiá**, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Mahon, farmacia de D. V. Teixidor, calle de Prieto y Caules.

DOS PESETAS BOTE

HERPES:

(HUMOR SALAT)

Cúranse

CON EL

LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO
ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	francos
Reservas	9.635.000	"
Primas á recibir.	75.183.878	"
Total de garantías.	94.818.878	"

Capitales asegurados..	15.559.869.308	"
Siniestros pagados.	202.000.000	"

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

TENEDOR DE LIBROS

Con algunas horas libres ofrece sus servicios al Comercio.

Clases de Teneduría de libros por partida doble, Dibujo, Francés y Caligrafía.

Se hace cargo de liquidaciones y legalizacion de libros.

Retribucion moderada.

Informará, D. Mariano Gil, Castillo 21.

6-3

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: **TREINTA MILLONES**

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

Agente en Menorca: D. Juan Hernandez Tasso.

Araucalota, 3 MAHON

VENTA

Se venderá uno de los predios «Son Vidal» y «Santa Cecilia» del término de Alayor, ó la estancia «Santa Magdalena» situada á la parte del Norte del término de Mahon; á eleccion del comprador.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

10-5

GANGA

Se vende el molino de viento de la calle de Gracia frente el Cos de Gracia.

Informes, Portal de Mar, 15.

3-2

PARA VENDER

Lo está una cocina económica, fija, con horno, calentador y depósito de agua. Está todavía sin estrenar y puede consumir leña ó carbon de cok. Informarán en esta imprenta.

7

Para alquilar

Lo están las casas: calle de San Roque núm. 7, calle de los Frailes número 36, y calle de Isabel II núm. 49.

Para informes Isabel II núm. 58 ó en la fábrica de electricidad.

5



GUANOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

GUANO DELMAS CONCENTRADO

DIRECCION GENERAL 61, PONIENTE, 61
SUB-DIRECCION 46, MAR, 46
BARCELONA VALENCIA

FÁBRICAS EN BARCELONA Y VALENCIA
DE LA

VDA. Y SOBRINO DE ANTONIO DELMAS

Nuestros GUANOS han obtenido, y obtienen cada día más, un éxito extraordinario en las regiones de mayor importancia

agrícola. Contienen todos los elementos esenciales que las plantas necesitan y en la forma más conveniente para su asimilación, robusteciendo poderosamente las plantas, dándoles una gran resistencia sobre las enfermedades que pesen sobre ellas aumentando el rendimiento de un modo sorprendente.

CLASIFICACION DEL GUANO DELMAS
GUANO DELMAS.—Arroz.—Abono completo intensivo, especial para el cultivo del arroz.

GUANO DELMAS.—Cereales.—Abono completo é intensivo para el cultivo de Cereales, Patatas, Hortalizas, Alfalfas, etc.

GUANO DELMAS.—Viñas.—Naranjos.—Especial para el cultivo de las viñas, naranjos y de todos los árboles.

Garantizamos la composicion de nuestros Guanos sobre factura.

VIGOR SULFURAL LOZANÍA

PATENTE Juan Jarrijou

PRIVILEGIO DE INVENCION

en todos los paises vinícolas de Europa

Producto «anti-criptogámico» y reconstituyente por excelencia de los «viñedos», «naranjos» y todos los

ARBOLES FRUTALES

El SULFURAL es un producto líquido entregado por cajas de 10 botellas de un litro. Es superior por sus pruebas y experimentos á todos los tratamientos conocidos hasta hoy; además, tiene la superioridad de ser un «producto líquido», dando una gran facilidad para su empleo.

Exigir la marca con el nombre del inventor sobre el lacre de las botellas.

GRANDES CRIADEROS

DE
CEPAS AMERICANAS É HISPANO-AMERICANAS
EN

Montmeló, Parets, Montornés y Moncada

160.000 metros cuadrados de plantacion en todas las variedades hasta hoy conocidas.

Híbridos nuevos y porta-injertos para terrenos muy cálidos.

Suscripcion á las cepas injertadas y soldadas sobre pié americano resistente á la filoxera.

Vda. y Sobrino de Antonio Delmas.

Para más detalles en Menorca,

Rampa Abundancia, 20. MAHON.

